
Komplexe Wechselstromrechnung

Übung 3
Filter & Resonanzkreis



THEORIE FÜR DIE ÜBUNG
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Serienschwingkreis - Resonanzfrequenz

• Impedanz:   𝒁 = 𝒁𝑹 + 𝒁𝑳 + 𝒁𝑪 = 𝑹 + 𝒋𝝎𝑳 + 𝟏
𝒋𝝎𝑪

• Das Minimum der Impedanz tritt auf wenn: 𝟎 = 𝒁𝑳 + 𝒁𝑪 = 𝒋𝝎𝑳 + 𝟏
𝒋𝝎𝑪

• Resonanzfrequenz: 𝝎 = 𝟏
𝑳𝑪

• Achtung: Bei der Resonanzfrequenz sind ෝ𝒖𝑳 und ෝ𝒖𝑪 nicht 0 und können
sogar grösser sein als ෝ𝒖 -> Spannungsüberhöhung.

• Güte: bei keine Spannungsüberhöhung
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Parallelschwinkreis - Resonanzfrequenz

• Admittanz:   𝒀 = 𝒀𝑹 + 𝒀𝑳 + 𝒀𝑪 =
𝟏
𝑹
+ 𝟏

𝒋𝝎𝑳
+ 𝒋𝝎𝑪

• Das Minimum der Admittanz tritt auf wenn: 𝟎 = 𝒀𝑳 + 𝒀𝑪 =
𝟏
𝒋𝝎𝑳

+ 𝒋𝝎𝑪

• Resonanzfrequenz: 𝝎 = 𝟏
𝑳𝑪

• Achtung: Bei der Resonanzfrequenz sind መ𝒊𝑳 und መ𝒊𝑪 nicht 0 und können
sogar grösser sein als መ𝒊 -> Stromüberhöhung.

• Güte: bei keine Stromüberhöhung
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Serienschwingkreis

• Serienschwingkreis

• Parallelschwingkreis
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Filter - Grundlagen

• Übertragungsverhalten ist abhängig von der  Frequenz f und wird i.d.R
als das Verhältnis der Ausgangsspannung zur Eingangsspannung
dargestellt. 

• Passive Filter bestehen aus Widerstand, Spule und/oder Kondensatoren

• Frequenzverhalten:
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Impedanzen 𝒁𝑹 𝒁𝑪 𝒁𝑳
𝜔 → 0 R ∞ 0

𝜔 → ∞ R 0 ∞

𝒁𝑳 = 𝒋𝝎𝑳𝒁𝑪 =
𝟏

𝒋𝝎𝑪𝒁𝑹 = 𝑹
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• Hochpass: Hohe Frequenzen werden übertragen, tiefe Frequenzen werden
gesperrt. Bsp. Hochpass 1. Ordnung:

• Tiefpass: Tiefe Frequenzen werden übertragen, hohe Frequenzen werden
gesperrt.  Bsp. Tiefpass 1. Ordnung:

• Bandpass: Frequenzen in einem gewissen Bereich werden übertragen, 
Frequenzen ausserhalb dieser Grenzen werden gesperrt.

Filter - Typen
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CRINDLICINDIS : dB-SCALE

- CRESSEM KOMMEM LBER MIHRERE CRESSEMORAMURCEM VARIIEREM ...

->

Deshall erfasst Man Sie (la fir Bertracliucsfurktionent) in Dezima lar]

IM BEZLC ALF FIME FI BESTIMITE BEZLESCRESSE Go

LIRECHMEM-CANZ ACIMII

X
20 . log .. () Z

LIM.
- SCALE > dB - SCALE

· LINIAR-SCALE
· log-Scall

· "Mars-scar -

M

(2)
10an

[BERTRACICSVIRHALTIIS
Im ↓SCI-SCALE [BERTRACSVERAIT

= r &
= -2

- 20· yes (2) > 6. 02dB = Z

M

(
10

C

Zir Tipps ... Flutiden vertrant Machet MiT BODERLOTS



Filter - Formeln

• Verstärkung: 

• Verstärkung in Dezibel:

• Phasenverschiebung: 

• Der Amplitudengang und der Phasengang werden häufig in doppel-
logarithmischer Darstellung präsentiert→ Bodeplot
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Filter – Darstellung im Bodeplot

Bodeplot: Amplituden- und Phasengang logarithmisch dargestellt

9

ApproximailOin

~ mir zo lognol)
L

10-2 10-1100 100 2102
--

ActLia :

HER MuR

X - ACHSE

LOCARITHMISCH : )



Kurzes dB-Blispiel :

wire missin e 50Hz :

E = 500
O

2-Parf

O

L
-

E =
ze/30 y In Witwerh

-

2

- Or
O

- ..
- 2 .1) =

- 17 .
1 dB
-

- = 42 - 2 = ae/] - ae] = 30 = E
-

2- -norma on

-> Phase
on & HHzY

cron]

-------

.....
...- ...

X

.......................
O so ↓ CHz]



Filter – Begriffe

• Knick-/Grenzfrequenz
– Für Filter 1. Ordnung bei
– −𝟑𝒅𝑩 entspricht ≈ 𝟕𝟎. 𝟕% der Eingangsamplitude

• Ordnung
– Beschreibung der Dämpfung für Frequenzen unterhalb / oberhalb

der Grenzfrequenz

-> Annäherung mit zwei Geraden im Bodeplot:
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BEISPIELAUFGABE
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Beispielaufgabe - Brückenschaltung
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